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ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: ΤΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ κ. Λ. ΜΕΝΔΩΝΗ 

ΘΕΜΑ: «Δρομολόγηση και υλοποίηση έργων αποκατάστασης και συντήρησης στην Ιερά Μονή Αγνούντος 
και την Παναγία Πολεμάρχα». 

Η Ιερά Μονή Αγνούντος, γνωστή και ως «Παναγία της Αγνάντας, βρίσκεται στην Επίδαυρο, στον εθνικό δρόμο 
που ενώνει την Κόρινθο με την Επίδαυρο και χρονολογείται από τον 11ο μΧ αιώνα. Το συγκρότημα έχει 
μεγαλοπρεπή μορφή, είναι τετράγωνο και περικλείεται από ψηλό πέτρινο πύργο. Σώζονται στη δυτική πλευρά 
ημιερειπωμένοι οι δύο προστατευτικοι πύργοι, εκ των οποίων ο ένας διατηρείται σε καλή κατάσταση. Ο ρυθμός 
του ναού, ο οποίος είναι αφιερωμένος στην Κοίμηση της Θεοτόκου και εορτάζεται με μεγαλοπρέπεια στις 15 
Αυγούστου με εκατοντάδες πιστούς από ολόκληρη την Ελλάδα, είναι αυτός της μονόκλιτης βασιλικής μετά 
τρούλου, με πέτρινη τοιχοποιία και στέγη η οποία υψώνεται σε οκτάγωνο σχήμα με τέσσερα στενά παράθυρα. 
Οι τοίχοι του ναού καλύπτονται από ιδιαίτερα σημαντικές από θρησκευτικής και εικαστικής άποψης αγιογραφίες, 
ενώ το τέμπλο του ναού κατασκευάστηκε πριν από τρεις αιώνες.   
 
Σήμερα, η Ιερά Μονή Αγνούντος αντιμετωπίζει σημαντικά προβλήματα ιδίως σε ό,τι αφορά την προστασία και 
την συντήρηση των αγιογραφιών τα οποία επιδεινώνονται λόγω υγρασίας που μπαίνει στον ναό μέσα από ένα 
τοιχίο που έχει ανοίξει.  
 
Η μονή της Παναγίας Πολεμάρχας βρίσκεται σε μια ερημική παραλία με πεύκα και ελαιόδεντρα στη Επίδαυρο. 
Ιδρύθηκε κατά την παράδοση περί το 1400 από τον μοναχό Αντώνιο της μονής Αγνούντος, ο οποίος θέλησε να 
απομονωθεί από τους συνασκητές του. Εκεί τον ακολούθησαν δύο νεότεροι μοναχοί, ο μετέπειτα Πατριάρχης 
Κωνσταντινουπόλεως Νήφων και ο Ιωσήφ. 
 
Παρά τη βοήθεια του Πατριάρχη Νήφωνα χάρη στην οποία η μονή άκμασε τις επόμενες δεκαετίες, αλλεπάλληλες 
πειρατικές επιδρομές ανάγκασαν τους μοναχούς να εγκαταλείψουν την Πολεμάρχα και να αποσυρθούν στην 
μονή Καλαμίου στην ενδοχώρα. 
 
Σήμερα από το συγκρότημα του ναού σώζεται το καθολικό και αρκετά κελιά. Το καθολικό ανήκει στον ρυθμό της 
τρίκλιτης, καμαροσκέπαστης βασιλικής με δίρριχη κεραμοσκεπή στέγη. α κλίτη χωρίζονται με χαμηλές 
τοξοστοιχίες που βαίνουν σε πεσσούς και φέρουν πεταλόσχημες καμάρες που ενισχύονται κατά διαστήματα από 
σφενδόνια κατασκευασμένα από κομμένους ασβεστόλιθους και πωρόλιθους. Στα ανατολικά φέρει μια 
ημικυκλική αψίδα, δυσανάλογα μικρή σε σχέση με το μέγεθος του ναού. 
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Σήμερα, η Παναγία Πολεμάρχα αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα στατικότητας με αποτέλεσμα να απειλείται 
ακόμη και με κατάρρευση. 
 
Και οι δύο μονές υπάγονται πνευματικά στην αδερφότητα της μονής Ταξιαρχών της Νέας Επιδαύρου, μοναχές 
της οποίας τις διακονούν. 
 
Κατόπιν αυτών, 
  
ΕΡΩΤΑΤΑΙ Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 
  

• Ποιος είναι ο σχεδιασμός της ηγεσίας του Υπουργείου Πολιτισμού για τη δρομολόγηση και την 
υλοποίηση των αναγκαίων έργων αποκατάστασης, συντήρησης και ανάδειξης της Μονής Αγνούντος και 
της Παναγίας της Πολεμάρχας. 
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